

СТУДЕНЧЕСКИЙ ЖАРГОН КАК СПЕЦИФИЧЕСКИЙ ЯЗЫК МОЛОДЕЖНОЙ ГРУППЫ

К. Егорова, студентка II курса направления «Экономика» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель **Т. П. Малявина**, доктор педагогических наук, доцент, профессор кафедры гуманитарных дисциплин и иностранных языков Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Рассматривается студенческий жаргон как специфический язык молодежной группы.

Ключевые слова: жаргон, молодежь, молодежная культура.

Молодежная культура – это свой, ни на что не похожий мир. Он отличается от взрослого своей экспрессивной, порой даже резкой и грубой, манерой выражать мысли, чувства, неким словесным абсурдом, который могут употреблять только молодые люди, смелые и решительные, настроенные против всего мира и создавшие свой неповторимый мир. Стремление юности подчеркнуть свою «особость» породило возникновение молодежного жаргона.

Жаргон (известный также как *сленг*) представляет собой внутренний язык разнообразных сообществ и, как правило, используется представителями специфических социальных групп (политиками, профессионалами, маргиналами, молодыми людьми и др.). Главное отличие жаргона от диалектов и просторечия состоит в том, что его специфика проявляется в основном на лексическом и частично на словообразовательном уровнях языковой системы. Лексика жаргонов играет большую роль в межличностном общении на русском языке в том смысле, что довольно часто слова и выражения, принадлежащие тому или иному жаргону, становятся общеупотребительными.

Современный жаргон молодых людей начал формироваться с возникновением в 1960-е годы молодежной субкультуры, и большую роль в его появлении сыграла англоязычная рок-музыка, а также и неформальные движения, связанные с ней.

Лексика молодежного жаргона по происхождению весьма разнородна. К ней относятся как специфические сленговые слова, в стандартном русском языке не представленные (лабух, фейк, лайкать и др.), так и слова и выражения, существующие в общегражданском языке, переосмысленные в жаргоне (чайник, кадр, хвост и др.).

Молодежный жаргон, в том числе школьный, студенческий и неформальный, оказывает значительное влияние на общерусскую речь. На практике очень многие люди, в том числе среднего и старшего возраста, время от времени используют в речи лексику молодежного сленга, порой даже не замечая этого.

Как и любая социальная группа, студенческая аудитория имеет свой жаргон. Студенческий жаргон обладает специфической лексикой и фразеологией, зачастую с фамильярной окраской. Сленг молодых людей, как и любой другой жаргон, неоднороден, он охватывает почти все сферы жизни, и так же сосредоточен на человеке – на сферах его бытия, отношениях с другими людьми. Специфика студенческого сленга состоит в широком использовании заимствований из иностранных языков, особенно английского.

Считается, что жаргон студента начал свое существование от сокращений названий предметов: *лит-ра*, *матан* (литература, матанализ). Сегодня жаргонизмы образуются еще и путем переосмысления, переделки и усечения литературных слов: *катать* (списывать), *чайник* (непрофессионал, недалекий человек), *первак* (первокурсник). Активную роль в появлении сленга играют и заимствования из иностранных языков: *фри* (свобода, воля), *фейк* (подделка) и др.

Студенческий жаргон практически одинаково распространен как среди студентов, так и в среде преподавателей, преимущественно молодого поколения.

Студенческий сленг условно можно разделить на две группы:

- Традиционный сленг, передающийся из поколения в поколение.
- Новые жаргонизмы, постоянно пополняющие лексикон студента, которые, кстати, могут быстро перейти в разряд архаичных слов и выйти из активного употребления, или, наоборот, перейти первую группу и стать традиционными.

Лексика студенческого жаргона может быть поделена на группы, каждой из которых присущи те или иные словообразовательные и семантические особенности (См. Таблицу 1).

Таблица 1

Группа	Слово
Быт	Музон (музыка), брателло, братан, наехать (предъявить претензии), чел (человек), хата, дикий, жесь (грубость, жестокость), кадр, кэп, фейк, гоу, замутить (придумать, начать), пичалька, баян, шавуха (шаурма), топовый (выдающийся, известный), хавка, хавать, шарить (разбираться, понимать).
Учеба	Универ, пара, зачетка, препод, ботан, первак, общага, хвост, шпора, лаба (лаборатория), стипуха, курсач, зачетка, автомат, катать (списывать), контра / контрошка, студак, бегунок, вышка (высшее образование), технарь, шарага, чайник, колпак(коллоквиум), баклан(бакалавр).
Компьютер, Интернет	Комп, симка, флешка, мобила, лайк, лайкать, инфа (информация), скачать, файл и др.

Встречаются и целые студенческие жаргонные выражения, как, например, «забить на пару», что значит – прогулять занятие. В каждом университете могут быть приняты свои устойчивые выражения (студенческий жаргон), которые передаются от старших курсов младшим.

Позднее, когда общеобразовательные предметы сменяются специальными, в речи студентов появляется лексика, характерная для того или иного факультета. Обычно слова образуются от сокращенных названий предметов: матан, матанал – математический анализ, линейка – линейная

алгебра, вышка – высшее образование, уголовка – уголовное право, микра — микробиология, адма – административное право, римка – римское право.

Студент может одновременно состоять в нескольких социальных группах, где преобладает свой характер общения с использованием специфических жаргонизмов, и студенческий жаргон, постоянно пополняясь, обеспечивает себе «живой» характер, который будет существовать до тех пор, пока социальная группа не исчезнет.